

切实防范疫情反弹 守护健康平安家园

4月20日0时起 西安市解除临时性管控措施

近期非必要不离(返)市 恢复社会常态化运行

本报讯(实习记者 郝佳伟)4月19日,记者从西安市新冠肺炎疫情防控工作会议获悉,4月20日0时起,西安市解除临时性管控措施,逐步有序恢复正常生产生活秩序。当前疫情防控形势依然严峻复杂,“解除”不等于“解防”,还要继续全面落实常态化防控措施。

规范单位、小区出入秩序。单位、小区恢复常态化出入,人员出入必须落实扫码、测温、戴口罩等措施,自觉遵守疫情防控要求。

近期非必要不离(返)市。市民群众不前往14日内有新增本土新冠病毒感染者的县(区、旗)和陆路边境口岸所在县(区、旗)。机关企事业单位人员离市的,严格审批管理。西安市中高风险地区所在区县人员非必要不离市,确需离市的,由所在区县疫情防控部门出具离市证明。14日内有新增本土新冠病毒感染者所在县(区、旗)旅居史人员非必要不返回西安。省外来返人员到达西安市后须主动接受一次免费核酸检测,向所在社区(村)、单位、酒店等主动报告,7日内不聚餐、不聚会、不前往人群密集场所。

从严管理封控区、管控区。现有的封控区、管控区和临时静态管理区域,在未解除之前,继续按照相关规定严格落实相应管控措施。封控区继续实行“区域封闭、足不出户、服务上门”,进行全封闭管理,禁止人员进出,严格落实居家隔离措施。管控区继续实行“人不出区、严禁聚集”,禁止外来人员进入。封控区、管控区所在区县、开发区要做好封、管、控区域内的生活、就医等服务工作。

恢复社会常态化运行。在落实好各项疫情防控政策的基础上,各商场、超市、沿街门店恢复营业,餐饮业控制就餐人数和餐位距离,宾馆、单位内部食堂分时就餐,提倡隔桌就餐、就餐人数不超过餐位数的50%;旅游景区、剧院等公共场所按规定落实限量、预约、错峰等要求,接待量不超过最大承载量的75%。货运物流行业严格落实各项防控措施。公交车、出租车、网约车、地铁、班线客车等交通工具全面恢复运营,继续查验乘客健康码,司乘人员需做好个人防护。乘坐地铁须扫车厢二维码。

又讯 按照西安市疫情防控指挥部研判安排,决定自4月20日起,全市实行有序复课。

主城区无疫情,无封控区、管控区区县(开发区)的中小学、托幼机构可复课;有疫情及封控区、管控区区县(开发区)的中小学、托幼机构,由所属区县、开发区疫情防控指挥部结合区域疫情形势状况,研判决定复课事宜。全市大中专院校有序恢复正常教育教学秩序,同时严格落实常态化疫情防控各项要求。临潼区、西咸新区由属地疫情指挥部结合区域疫情形势状况,慎重决定复课事宜。

发生疫情的区县、开发区学校按每天20%的比例进行核酸检测,未发生疫情的区县、开发区学校按照10%的比例抽检。核酸检测要在学校内免费进行。各学校要对校医、安保人员、食堂工作人员、保洁人员等重点人群加大核酸检测频次。

汉中市属国企为小微企业减免房租

本报讯(衡俊昌 蒋雪)为应对新冠疫情对小微企业的影响,汉中市对承租国有企业行政事业单位国有房屋的小微企业和个体工商户进行房租减免。截至3月底,汉中市国资委监管的27户市属国有企业已完成52户小微企业承租户落实减免租金177.28万元。

据了解,在此次减免房租中,承租国有企业的小微企业和个体工商户,在略阳县行政区域内的2022年减免6个月房租,其他县区的2022年减免3个月房租。符合政策条件的承租人,

需携带书面的减免房租申请、房屋租赁合同、营业执照等相关资料,到房产所属国有企业办理。“对于服务业行业的分类标准,可参考国家统计局《国民经济行业分类》。关于小微企业的界定范围,可参考《关于印发中小企业划型标准规定的通知》或在市场监管总局网站的“小微企业名录查询”模块查询。”汉中市国资委工作人员说。

为全力帮助承租国有企业房屋的小微企业和个体工商户恢复发展,渡过难关,汉中市国资委印发了《房租减免

工作的通知》,组织市属国有企业通过公告、电话、网络等多种方式告知政策范围内的小微企业,做到应知尽知。对于转租、分租国有房屋的企业,采取电话通知等有效措施将租金减免政策落实到最终承租人。

据测算,汉中市国资委监管的市属国有企业,2022年一季度对承租国有企业房屋的240户小微企业预计减免租金437.21万元,剩余188户小微企业承租户减免资料正在审核,预计后续减免259.9万元。

谷雨:看百谷丛生,听春雨连连

据新华社电 “谷雨春光晓,山川黛色青”。当太阳到达黄经30度时,“谷雨”节气到了。北京时间4月20日10时24分将迎来“谷雨”。此时节,降水日增,秧苗初插,作物新种,春茶采摘,雨润百谷,万物生长,蒸蒸日上。这一切,标志着暮春将尽,初夏即至。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,每年公历的4月19日、20日或21日,为“谷雨”节气之始,它是二十四节

气中第六个节气,也是春季最后一个节气。“谷雨”,寓意“雨生百谷”,与“雨水”“小满”“小雪”“大雪”一样,都是代表降水状况的节气,也是农耕文化在节令上的反映。

“谷雨”时节,物候转换带来美妙景致:一候“萍始生”,翠绿的浮萍开始在水中生长;二候“鸣鸠拂其羽”,布谷声声,提醒人们抓紧春耕;三候“戴胜降于桑”,羽翼瑰丽的戴胜鸟飞落桑林,喜迎蚕宝

宝的诞生。“谷雨”时处春夏之交,公众该如何养生?罗澍伟结合养生保健专家的建议提醒说,“谷雨”后气温回升,但阴雨频繁,空气湿度渐增,早晚与中午温差较大,应依环境温度调整衣着,避免湿气自裸露处进入体内,诱发神经痛等慢性疾病。老人和儿童尤应注意随时增减衣物,既要保暖,又要“春捂”有度,以防“春火”或感冒的发生。

生猪价格有望逐步回升至合理区间

据新华社微博 4月19日,国家发展改革委新闻发言人孟玮在新闻发布会上表示,今年以来,国内生猪价格持续低位运行,进一步大幅下跌的可能性较小,随着后期消费回暖,生猪价格有望逐步回升至合理区间。

对于下一步生猪市场和价格的走

势,孟玮表示,要综合考虑两方面因素:一方面,国内生猪产能自去年7月份以来逐步下降,今年3月底能繁母猪存栏量为4185万头,处于生猪产能调控的绿色区间,加之生猪价格已低位运行较长时间,进一步大幅下跌的可能性较小,随着后期消费回暖,生猪

价格有望逐步回升至合理区间。另一方面,近年来我国生猪疫病防控能力大大增强,母猪繁育效率也有所提升,特别是能繁母猪产能总体合理,后期生猪价格触底反弹后,出现2019年非洲猪瘟时期那样大幅上涨的可能性也不大。

中华斑羚坠崖受伤 铁路职工及时救助



近日,一只国家二级重点保护野生动物中华斑羚受伤,幸被宝鸡工务段铁路职工及时发现,后在宝鸡市渭滨区林政所工作人员的帮助下,及时得到救助。

当天下午,7名铁路职工正在渭滨区高家镇卒落村附近的铁道旁作业,突然听到不远处传来“咚”的一声,大家赶紧上前查看,只见地上躺着一只外形像羊的动物,腿部好像受了伤,动不了。工长邵振文第一时间联系渭滨区林政所工作人员前来救助。林政人员在了解情况及现场查看后鉴定,这是一只国家二级重点保护野生动物——中华斑羚。其种群数量稀少,被世界自然保护联盟濒危物种红色名录和中国生物多样性红色名录列为易危物种。他们随即对中华斑羚脚部简单固定,用抬杠将其抬到安全地带,进行下一步救治。

目前,受伤中华斑羚已被送至专业机构进行救治,待其伤好后视情况放归山林。(白杨)

鲜花簇拥宝塔山



4月的延安,处处花红柳绿,一派生机勃勃的盎然景象。宝塔山上各种鲜花竞相开放,将革命圣地装点得更加美丽。图为4月16日花团簇拥的巍巍宝塔山。 王德荣 摄

让生育和职业发展不再“二选一”

4月18日,妇女权益保障法修订草案提交全国人大常委会二次审议。针对职场中隐性的性别歧视问题,草案二审稿增加规定:国家建立健全职工生育保险制度,保障孕产期女职工依法享有休息休假权益。用人单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形,限制女职工晋职、晋级、评聘专业技术职称和职务。

职场性别歧视,很大一部分来自于女性生育休假与企业追求运营效益之间的矛盾。不少企业在招聘时会询问女性求职者的婚育状况,“已婚未育”的女性很容易遭到区别对待。在职场中,生育也容易成为限制女性发展的“隐形天花板”。很多女员工不仅会因怀孕产假失去晋职、晋级机会,回到工作岗位以后,还可能遭到“雪藏”和冷落。反过来看,一些在职场上表现出色、取得较高职位的女性,有时不得以放弃生育、牺牲家庭生活为代价。

妇女权益保障法修订草案增加专门规定,拟对怀孕女职工的职场权益加强保护,无疑意义重大。现代女性和男性理应拥有平等发展权利,女性追求个人事业的愿望应当受到尊重。在社会上,“恐婚恐育”心态的一大原因,正在于女性怀孕期间和生育以后,她们所看重的发展机会被不合理剥夺。

我国早已建立了职工生育保险制度。为了鼓励和保障生育,近年来各地在延长女性产假时间上也多有动作。但是,如果只是规定女性产假,却不对女

性在职场上的发展权利作出配套保障,职场女性对生育的顾虑依然难以消除。在立法层面为女性权益撑腰,全面分析“不想生”“不敢生”的真实原因,才能真正消除女性生育的后顾之忧。

近年来,随着女性权利意识的增强,面对怀孕后遭到的不平等待遇,相关维权案例日益增多。但现实中,法律运用还存在很多阻碍。用人单位为了规避法律制裁,往往会千方百计地寻找借口和理由苛责员工,或者以岗位调动、降职的形式“劝退”员工,以此撇清自己的法律责任。为此,法律在实施过程中,要注意降低受害者的维权成本,在仲裁时强化用人单位的“逆向举证”义务。

构建生育友好型社会,不能单凭一方之力。保障女性生育休假权利是用人单位应当履行的社会责任,但企业也有提高劳动效率的内在动机,所以在维护女性权益过程中,也要注意给用人单位减压。不少有识之士建议,为促进女性就业、保障女性生育的企业给予税收优惠,让企业因为女员工休产假而承担的用人成本,通过其他合法方式弥补。对这样的建议应当认真考虑,只有实现人口发展、企业经营与职工权益三者平衡,才能创造和谐的劳动环境。(王钟的)

移栽41年 “巨人”牡丹成了网红



4月18日,咸阳市长武县城炭市街巨海余老人家的小院里,已进入盛花期的牡丹竞相开放,引得众人慕名前来观赏,成了网红牡丹。

小院里,牡丹花特有的清香扑鼻而来,花冠造型酷似一只盛满鲜花的花篮,一株牡丹上七八百朵牡丹花同时盛开,每一朵都如同绣球般支棱着。

“这株牡丹栽植于我们家已经41年了,一年有一年的新样子,开的花也由小变大。这牡丹的花龄和我孩子的年龄一样大,我也就把它当孩子一样精心地养着,大家看了花都比较喜悦,我也非常高兴。”巨海余老人说。

巨海余老人介绍,这株牡丹是1981年从乡下移栽过来的,品种是紫斑,已经41年了,牡丹高2.9米,直径4.7米,周长17.8米,一株花上有15个枝干,一个枝干就能开出七十多朵花。(兰丹 刘计划)

全国首个陆路启运港退税试点政策首单业务启动

本报讯(苏怡)4月18日,随着汽笛长鸣,中欧班列长安号缓缓驶出西安国际港务区西安铁路场站,标志着全国首个陆路启运港退税试点政策首单业务启动。

目送中欧班列长安号远去,皇晓宁格外激动。作为中欧班列长安号的忠实“粉丝”,皇晓宁经营的陕西海牛国际贸易有限公司成为首个享受陆路启运港退税政策“福利”的上市企业。近年来,随着中欧班列长安号开行逐年向好,陕西海牛国际贸易有限公司的业务也越来越红火。去年,该公司出口总额达1.2亿元,退税达650万元。

“之前,从货物发出到拿到退税,大概需要1个月时间。现在,今天发货,最快明天就能拿到退税款。做国际贸易,资金周转压力非常大。退税办理时间大幅缩短,不仅提高了资金周转效率,还增强了抗风险能力。我们带着长安号拓展国际市场更有底气了!”皇晓宁高兴地说,此次搭载中欧班列长安号出口的货物是一批广底阔口塑编袋,发往阿拉木图。货值达70多万元,退税款约9.1万元。

今年2月28日,财政部会同海关总署、国家税务总局联合印发《关于陆路启运港退税试点政策的通知》,明确从3月1日起,对从西安国际港务区西安铁路场站启运,通过广西北部湾港、新疆阿拉山口口岸、霍尔果斯口岸离境的货物,实行启运港退

税。这标志着继海港、内河港口后,西安国际港务区作为全国首个内陆港口,成功获批启运港退税试点资质,中欧班列长安号成为全国首个享受启运港退税政策的铁路班列。

据悉,陆路启运港退税政策实施后,外贸出口企业只需在申报时选用启运港退税,在中欧班列长安号发出后即可享受即发即退的退税政策。退税时间将显著缩短,对提升中小微企业资金循环和回笼速度大有裨益。省财政厅副厅长李明怀说:“全国首个陆路启运港退税政策落地西安国际港务区,建立了货物出口欧洲、亚洲等地国家的退税快速通道。这将极大吸引内地出口货物聚集到西安中出口,提升西安国际港务区的综合竞争力和全省对外开放水平。”

目前,从西安始发的中欧班列长安号,已常态化开行16条主干线,覆盖“一带一路”沿线45个国家和地区。西安国际港务区党委书记、管委会主任孙文民表示,陆路启运港退税政策的落地将进一步推动陕西深度融入“一带一路”,更好融入国际国内双循环新发展格局。西安国际港务区将与财政、海关、税务、铁路等部门紧密配合,密切跟踪企业启运港退税办理情况,确保符合政策的出口企业应享尽享,为打造活力迸发的内陆改革开放高地贡献陆港力量。